

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
о диссертационной работе Орловой Марины Викторовны
на тему: «Тема рационального взаимодействия общества с окружающей
средой в современных СМИ: проблемно-тематический анализ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.01.10 - Журналистика

Диссертация Марины Викторовны Орловой появилась весьма своевременно: в последнее десятилетие на долю человечества пришлась небывалая по своей мощи концентрация стихийных бедствий, техногенных катастроф, экоколониальных войн, и, как следствие, - политических и социально-экономических кризисов. Причиной этого стало характерное для XXI века усиление противоречия между экономической и экологической парадигмами общества, когда рост глобального экономического производства медленно, но верно ведет к экологическому дефициту природных ресурсов, что провоцирует экополитические конфликты, разрушающие общество и угрожающие безопасности государств. В подобной ситуации социум испытывает острую потребность в экологической информации, в возможности участия в диалоге на уровне «общество - окружающая среда». Учитывая природные возможности влияния СМИ на массовое сознание, очевидно, что журналистика может формировать такой диалог, участвовать в социальной ориентации человечества на пути к устойчивому развитию цивилизации.

Проблема участия СМИ в формировании эко-социального диалога в эпоху глобального экологического кризиса, а, соответственно, и в формировании общественного сознания в соответствии с концепцией устойчивого развития, является одной из значимых проблем современной журналистики. В отечественной науке данное направление является недостаточно разработанным. В таких условиях особенно **актуальным** становится исследование, представленное на защиту, где анализируется отражение темы рационального взаимодействия общества с окружающей средой на страницах неспециализированных СМИ.

Диссертация М.В. Орловой состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка и приложений. **Композиционная структура** диссертационной работы соответствует логике решения задач, которые определены во введении. Построение работы, содержание глав и параграфов подчинены достижению

цели – изучению информационной политики и качества ее реализации в современных российских неспециализированных изданиях по теме рационального взаимодействия общества с окружающей средой в свете актуальных научно обоснованных экологических проблем для оптимизации информационной политики экологической журналистики и увеличения ее потенциальных возможностей участия в решении обсуждаемых вопросов.

Во **введении** обосновывается актуальность выбранной соискателем темы, анализируется степень ее научной разработанности, раскрываются объект и предмет исследования, его цель и задачи, основные теоретико-методологические основания работы, аргументируется научная новизна и практическая значимость полученных результатов, предлагаются гипотеза и положения, выносимые на защиту. В целом введение дает адекватное представление о содержании диссертации.

В первой главе «Экологическая журналистика как фактор, способствующий рациональному взаимодействию общества с окружающей средой» рассматривается экологическая журналистика и ее сущностные характеристики. В научный оборот введено модифицированное понятие «экологической журналистики», которое автор, первым среди исследователей, формулирует на основании подходов двух наук – экологии и журналистики. Более расширенное понятие своевременно и, что важно, учитывает целевую установку и миссию эко-ориентированного журналиста.

Интересным и значимым с точки зрения науки представляется предложенная классификация задач экологической журналистики. Марина Викторовна правомерно отмечает, что такие задачи могут быть содержательными и базироваться на историческом и теоретическом обосновании информационной политики экожурналистики; а могут быть формальными, основанными на механизмах эффективного функционирования самой системы экологически ориентированных СМИ. Рассматривая содержательные задачи, исследователь углубляется в вопросы, связанные с устойчивым развитием (дает исторический обзор этапов популяризации данной идеи в обществе); анализирует учения и теории, связанные с ноосферой, психосферой, космосом. Глубокая проработка идей мироустройства, выдвинутых учеными и философами в XIX и XX вв., а также погружение в международные документы, регламентирующие ценности современного общества устойчивого развития, позволили

М.В. Орловой сформулировать идейно-тематические направления экологической журналистики, а также дать историческое обоснование ее информационной политики.

Формальные задачи экологической журналистики автор определяют через основные этапы развития системы экологически ориентированных СМИ. Значительный объем первой главы отводится развитию системы печатной экологической журналистики и функциям данного вида СМИ в России. Подобные обзоры уже представлялись прежде: этапы становления экожурналистики в разное время определяли и описывали такие исследователи, как Коханова, Сизова, Шаркова, Дежкин и др. Однако обзор Марины Викторовны можно назвать наиболее обширным и дающим глубинное представление о развитии отечественной системы экологических СМИ. Описывая современное состояние экологически ориентированной прессы, соискатель также учитывает такой важный фактор развития экожурналистики, как трудности, возникающие у журналистов при работе с экологической информацией. Следует согласиться с тем, что эффективно выполнять свои функции сможет сегодня только тот журналист, который в полной мере обладает знанием законодательства и умеет этими знаниями пользоваться.

Во второй главе вектор интереса автора направлен на анализ публикаций по теме рационального взаимодействия общества с окружающей средой. Разработав собственную методику, Марина Викторовна провела типологический анализ печатных и интернет-СМИ и анализ качества раскрытия в них темы устойчивого развития.

В определении критериев качественного анализа соискатель опирался на философское понимание категории информации и подходы специалистов в области теории журналистики. Анализ таких критериев, как аудитория, актуальность темы, способы привлечения внимания, общепольза, фактическая насыщенность, социальные функции журналистики, – позволил автору определить, насколько эффективны экологически ориентированные журналистские публикации в изданиях федерального, регионального, локального и сетевого уровней.

В результате Марина Викторовна пришла к ряду важных выводов:

- 1) местные деловые издания с еженедельной периодичностью больше заинтересованы в освещении темы рационального взаимодействия общества с окружающей средой, чем еженедельные областные и федеральные СМИ;

2) интернет-издания публикуют экологически ориентированную информацию исключительно в информационных жанрах, что говорит об отсутствии задачи повышать уровень экологизации своей аудитории;

3) качество материалов в исследуемых СМИ оказалось весьма посредственное, отмечалась функциональная неполноценность, что, по мнению автора, сделало невозможным реализацию миссии экологической журналистики;

4) при недостаточной реализации социальных функций журналистики организаторская сущность текстов становится низкой, а потенциальная активность недостаточной, что делает невозможным достижение цели экологической журналистики.

Соискатель успешно справляется с выявлением недостающих на сегодня идейно-тематических направлений по теме устойчивого развития в СМИ, подчеркивая, что отражение полного спектра научно-обоснованной проблематики по теме рационального взаимодействия общества с окружающей средой и повышение качества подготовки журналистских текстов позволит СМИ реализовывать свою информационную политику более эффективно.

Диссертационное исследование снабжено **Приложением**, имеющим самостоятельное значение. Сюда включены аналитические инструменты – таблицы сведенных данных семантической, прагматической и синтаксической составляющих текстов СМИ.

Основные положения диссертации доказаны.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что в работе определены содержательные и формальные задачи экожурналистики, сформулированы научно обоснованные идейно-тематические направления информационной политики экологической журналистики, способствующей предотвращению кризисного развития цивилизации и формированию рационального взаимодействия общества с окружающей средой. В конце исследования автор приходит к неутешительному выводу: информационная политика современных неспециализированных печатных и интернет-СМИ не отражает полного спектра научно-обоснованной проблематики по теме рационального взаимодействия общества с окружающей средой и требует корректировки.

Обоснованность и достоверность результатов и выводов обусловлены теоретическими и методологическими принципами филологических исследований в области журналистики; использованием методов, адекватных задачам исследования и направленных на подтверждение полученных результатов (сравнительно-исторический, функциональный и типологический подходы). Применялись такие методы, как сравнение и описание, теоретический гипотетико-индуктивный метод, общелогические методы исследования, а также метод конкретной социологии - контент-анализ, сделанный на репрезентативной выборке (изучены тексты 12 343 газетных текста и 3 795 интернет-текстов федеральных, региональных, локальных и сетевых СМИ). Применение данной системы методов позволило сформулировать сущностные характеристики экологической журналистики, обозначить область ее информационной политики, разработать алгоритм анализа журналистских текстов и произвести их анализ.

Методологическую базу составляют классические и новейшие исследования в области филологии, философии, экологии и журналистики, как отечественные, так и зарубежные труды.

Новизна. Исследование М.В. Орловой приобретает особую значимость в создании новой экологической парадигмы, так как экологическая журналистика анализируется в контексте возрастающих рисков и экологических проблем современного общества. Кроме того, предлагается набор идейно-тематических направлений, позволяющих удовлетворять потребность аудитории в экологической информации, проектировать, оценивать и прогнозировать вектор возможности участия массовой аудитории в диалоге на уровне «общество - окружающая среда».

Диссертация имеет **научно-практическое значение**: диссертационные материалы расширяют методологический и теоретический аппарат изучения СМИ в формировании экологического сознания, могут использоваться для подготовки образовательных курсов по экологической журналистике. Кроме того, исследование может быть полезным журналистам-практикам, занимающимся освещением проблем рационального взаимодействия общества с окружающей средой.

Результаты исследования в должной мере прошли **апробацию** в ходе выступлений на международных и всероссийских научно-практических конференциях, применены в преподавательской и журналистской деятельности соискателя, опубликованы в 13 научных статьях, в том числе в трех статьях, рекомендованных ВАК.

К общим достоинствам диссертации можно отнести фундаментальный характер описания литературных источников, умение автора выделять главное, относящееся к предмету исследования, из достаточно широкого и разнородного библиографического массива. Диссертация написана хорошим языком, дискурсивные конструкции понятны и убедительны, культура общения автора с научной терминологией достаточно высока.

При общей позитивной оценке рецензируемое исследование не свободно от ряда **слабых мест и недостатков**. К числу наиболее существенных из них отнесем следующие:

1. На стр. 90 автор пишет, что отечественная экологическая журналистика появляется в начале XX века. Однако первые предпосылки зарождения экологической журналистики в России (о чем пишет в одной из своих статей оппонент), обозначились еще во второй половине XIX в. С этим периодом времени была связана целая серия масштабных географических экспедиций, а также ботанических и зоологических исследований.
2. Диссертацию существенно обогатило бы в дополнение к примененному контент анализу тестов СМИ использование таких методов, как: 1) экспертные интервью с редакторами, журналистами, экологами и учеными, представителями предприятий и бизнеса, влияющего на состояние окружающей среды; 2) включенное/невключенное наблюдение для понимания особенностей организации процесса сбора, оформления и трансляции экологической информации; 3) использование данных социологических опросов - для мониторинга мнения целевой аудитории, выявления спроса и степени удовлетворенности.
3. Известным упущением является отсутствие визуализации результатов исследования. Современные компьютерные программы позволяют трансформировать сухие цифры и слова в иллюстрации - графики, диаграммы и гистограммы, которые смогли бы показать динамику и соотношение тех или иных показателей.
4. Вызывает вопросы периодическое отсутствие ссылок на источники в параграфе 1.3., посвященном этапам исторического становления экологической журналистики в России. В некоторых случаях возникает

вопрос, откуда автор взял ту или иную информацию: провел собственное исследование в архивах или взял за основу уже готовые результаты исследований?

Однако указанные недостатки не снижают теоретической и практической ценности диссертации М.В. Орловой, которая является крайне своевременной и важной, и не сказываются на её положительной оценке со стороны официального оппонента.

В целом можно сделать вывод о том, что диссертация М.В. Орловой является самостоятельным, законченным, оригинальным научным исследованием. Автореферат диссертации и 10 опубликованных работ (3 из которых в списке ВАК) раскрывают основное содержание диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации требованиям ВАК.

Представленная к защите диссертационная работа Марины Викторовны Орловой «Тема рационального взаимодействия общества с окружающей средой в современных СМИ: проблемно-тематический анализ» по своей актуальности, обоснованности научных положений, выводов, достоверности и новизне, теоретической значимости и практической реализации соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертация Марины Викторовны Орловой полностью соответствует профилю Совета Д.212.038.18 и полностью соответствует требованиям, предъявляемым в диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук (в том числе п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013), а ее автор Марина Викторовна Орлова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Кандидат политических наук, старший преподаватель
кафедры связей с общественностью в бизнесе
Института «Высшая школа журналистики
и массовых коммуникаций» ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный университет»

Е.А. Шаркова

Личную подпись Шарковой Святины Андреевны

25 апреля 2017 г.

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

Краснова И.И.
28.04.2017

Документ подготовлен в порядке исполнения
трудовых обязанностей

Сведения об оппоненте

Шаркова Екатерина Андреевна
Тел. + 7 (812) 363-61-11 (доб.3428);
e-mail: sharkova-katya@yandex.ru;
СПбГУ, 199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб., д.11.

Директор Института «Высшая школа журналистики
и массовых коммуникаций» СПбГУ,
доктор социологических наук, профессор



[Handwritten signature]

А.С. Пую

25 апреля 2017 г.

Личную подпись *Пую Анастасия Степановна*

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

[Handwritten signature]

Краснова Е.П.
25.04.2017